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考语文试卷

一、积累与运用（共26分）

1、下列各组词语中，加点字注音全部正确的一组是（     ）（2分）

A．荫（yīn）蔽 　　孱(chàn)水　　腌臜(zā)　　　引颈受戮(lù)

B．沉湎(miǎn)　　  馈(kuì)赠　　 豁(huō)免　　 悄(qiǎo)然无声

C．犀兕(shì)　　   鹓(yuān)鶵　　 鲦(tiáo)鱼　　 形貌昳(yì)丽

D．瘠(jí)薄　　    庖(báo)代　　  阴霾(mái)　 　鳞次栉(zhì)比

2、下列各组词语中，没有错别字的一组是（      ）（2分）

A．幸灾乐祸   徇私舞弊   养尊处优   庸人自扰

B．张灯结釆   周道如砥   本色当行   任劳任怨

C．未雨绸缪   无其不有   不言而喻   舞文弄墨

D．先睹为快   左右逢源   转弯摸角   相得益彰

3、一次填入下列画横线处的词语，最恰当的一组是（    ）（2分）

①孔乙己一道店，所有喝酒的人便都看着他笑，有的        道，"孔乙己，你脸上又添上新伤疤了!" 他不回答，对柜里说，"温两碗酒，要一碟茴香豆。"便排出九文大钱。他们又故意的高声         道，"你一定又偷了人家的东西了!"
②生命又像一颗小树，他从地底        起许多生力，在冰雪下       ，在早春润湿的泥土中，勇敢快乐的        出来。
A、叫  嚷  聚集  欠身  破壳　　B、嚷  叫  聚集  欠身  破壳

C、叫  嚷  欠身  聚集  破壳　　D、嚷  叫  聚集  破壳  欠身

4、下列各项中，有语病的一项是（     ）（2分）

A.一个人能否成为真正的读者，关键在于他青少年时期是否养成良好的读书习惯。

B．武汉大学在今年樱花盛开期间采取措施控制游客数量。

C．有学者[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




认为[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




央视“百家讲坛”栏目将国学经典通俗化，有利于更多人了解、研究传统文化。

D．语文课堂其实就是微缩的社会言语交际场，[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




学生在这里学习将来步入广阔社会所需要的言语交际本领与素养。

5、下列有关文学常识和名著阅读的表述，有错误的一项是（     ）（2分）

A．英国讽刺作家和政论家乔纳森·斯威夫特的小说《格列佛游记》，讲述的是英国船医因海难等原因流落到小人国、大人国、飞岛以及马（慧骃）国等地的经历。

B．莎士比亚，法国文艺复兴时期的戏剧家、诗人。代表作有《威尼斯商人》《仲夏夜之梦》。

C．《变色龙》作者是俄国作家契诃夫，他和法国的莫泊桑，美国的欧·亨利合称为世界三大短篇小说巨匠。

D．《战国策》是中国古代的一部历史著作。它是一部国别体史书，又称《国策》。由西汉刘向所整理编辑。
6、将下列句子的排列顺序正确的一项是（     ）（2分）

①由“形符”和“声符”组合起来的字就是形声字。

②这样，事物的形状无论多么相似，只要读音上有区别，都可造出不同的字形去表达了。

③另一部分是一个同音(或近音)的字，用来表示事物的读音，这部分称为“声符”。

④我们的祖先想到一个好办法，他们把一个字分成两部分。

⑤用图形构成的象形文字有很大的局限性，它无法分辨相似的事物。

⑥现在的汉字，大部分都是用这种方法造出来的。

⑦一部分是一个“象形字”，表示事物的类别，这部分称为“形符”。

A．②①⑥⑤④⑦③  B.⑥④③⑦②①⑤  C.⑤④⑦③①②⑥   D.⑥④③⑦②①⑤

7、根据提示用作品原句填空（      ）（7分）

（1）《生于忧患，死于安乐》的作者认为造成一个国家灭亡的原因是           [image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




     

          ，                         。
（2）写邹忌外貌美丽的句子是                         ，                      。

（3）曹刿认为鲁国可以凭借鲁庄公能                   ，                  　  ，

                   这一点来和齐军作战。

（4）角声满天秋色里，                    。

（5）可怜后主还祠庙，                    。

（6）宁为百夫长，                        。

（7）鸡声茅店月，                        。

8、综合性学习（共7分）

学校开展“走进小说天地，体会别样人生活动”，号召大家多看名著，在[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




书中认识性格各异的人物。

(1)请从孔乙己、何大学问、一丈青大娘、奥楚蔑洛夫、淘金者中挑选一名人物，仿照示例写写你的心得。（3分）

示例：杨志，一个梁山伯英雄，挥着一把朴刀在刀光剑影中搏杀，我从中读出了一个豪迈英雄的赤子之心。

我的心得                                                             

(2)阅读《简·‌爱》中男女主人公的一段对话，写出简应为什么事离开罗切斯特。（2分）

“你走了，简？”   “我走了，先生。” 　“你离开我了？” 　　“是的。”

    “你不来了？你不愿来抚慰我，拯救我？——我深沉的爱，凄楚的悲苦，疯狂的祈求，你都无动于衷？”
原因：                                                           

(3)有同学认为小说的人物本身就是虚构的，小说的情节也是经过加工的，尤其是名著，里面的故事背景离我们很远了，远不如当今流行小说，读小说的目的在于放松娱乐，所以应该按照自己的爱好去选择自己喜欢的小说，一些名著可不读，你是怎么认为的，如果你是他[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的朋友，你会对他说什么。（2分）

2、 阅读理解 （共44分）

（1） 阅读下面一首诗，完成9—10题。（5分）

望月有感  白居易

时难年荒世业空，弟兄羁旅各西东。田园寥落干戈后，骨肉流离道路中。

吊影分为千里雁，辞根散作九秋蓬。共看明月应垂泪，一夜乡心五处同。

9、         象征着人间的聚散，诗人在战乱时期兄弟离散，他所抒发的              

  也更见深切。（2分）

10、请从修辞角度赏析本诗的颈联。（3分）

 （二）阅读下面两篇短文，完成11—15题。（13分）

【甲】魏武侯之居中山也，问于李克曰：“吴之所以亡者，何也？”李克对曰：“骤战而骤胜。”武侯曰：“骤战而骤胜，国家之福也，其独以亡，何故？”对曰：“骤战则民罢①骤胜则主骄以骄主使罢民然而国不亡者天下少矣。骄则恣，恣则极物；罢则怨，怨则极虑。上下俱极，吴之亡犹晚。此夫差之所以自殁②于干隧③也。”

（节选自《吕氏春秋》）

【注释】①罢：通“疲”，疲乏。②殒：死 ③干遂：地名

【乙】 “天时⑴不如地利，地利不如人和。三里之城⑷，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




攻之，必有得天时者矣，然而不胜者，是天时不如地利也。城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也，委而去之，是地利不如人和也。故曰：域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。”

11、给下列句子加上标点符号。（2分）

骤 战 则 民 罢 骤 胜 则 主 骄 以 骄 主 使 罢 民 然 而 国 不 亡 者 天 下 少 矣。

12、下列加点的字意思或用法相同的一项是（      ）（2分）

A．魏武候之居山中也    多助之至　　B．吴之亡犹晚  国恒亡
C．骤战而骤胜  夫环而攻之　　　　　D．其独以亡，何故[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




？  故曰：域民不以封疆之界
13、解释下列加点的词。（4分）

（1）骤战而骤胜             （2）恣则极物  

（3）威天下不以兵革之利     （4）寡助之至，亲戚畔之
14、翻译下列句子（2分）
故君子有不战，战必胜矣
15、这两篇短文都从战争谈到了治国的道理，甲文侧重于哪一方面？乙文侧重于哪一方面？

你从中得到了什么启示？（3分）

（3） 阅读下面短文完成16—20题。（13分）

为什么制度关不掉一盏灯

①首先分享一个故事：某企业有一个开放式的大办公室，有200人在一起办公。由于管理不到位，经常发生办公室的灯、空调彻夜未关的现象。最近，公司高层也知道了此事，指示行政部必须强化管理，尽快解决问题。

②为此，行政部想了许多办法。他们起初想到贴上一张“人走灯灭”的温馨提示，并在早会上强调了此事，效果不佳；后来，行政部发出了言辞恳切的通知，要求大家务必注意，效果也不好；再后来，干脆出台相关处罚措施，抓到“犯人”罚款100元等......总之，他们期望通过制度进行管理，而所有这些制度实施之后开始还能[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




起到一定作用，但时间一长，由于惰性使然往往不了了之，老问题还会继续发生。看得出来，因为每每采取措施之后效果总是不如人意，管理者往往会在制度建设上不断加大力度......结果是，制度加码，管理复杂，效果不好，员工抵触。

③类似的问题也发生在酒店。酒店老板每当看到客人离开客房之后，电视和电灯都开着，很是心痛。他也曾想过用制度解决问题，但是他明白，客人不仅不会理会他的制度，甚至还可能因为这些制度坏了心情，酒店有可能因小失大。后来某酒店员工开动脑筋，想出了一个两全其美的办法来：房间钥匙（IC卡）既可以开门，还可以插卡取电。客人离开的时候取走钥匙，电源立即被切断。酒店的这个联动方法，属于机制的范畴，是防呆机制的一种（傻瓜都能做对）。它源于智慧，优于制度，管理简单，效果良好。

④从故事中，我们懂得一个浅显而伟大的道理，制度固然重要，但机制比制度更重要，更可靠。所以管理者务必充分认知机制的力量，活用各种机制，把管理做简单，改善管理效果。大到国家或社会管理，小到企业或家庭管理，都要善用机制的力量。

⑤那什么是机制呢？所谓机制，就是一种牵一发动全身的结构化方法，它会对管理对象产生远大于制度的约束力。根据约束力大小，可分为硬机制、强机制、弱机制三种。顾名思义，硬机制产生硬约束，强机制产生强约束，弱机制产生弱约束。在具体管理实践中，各种机制并不是完全等同于三者之一，而更多地介于这三者之间。下面用个例子进行说明。

⑥在一家企业，为了防止员工在装配机器过程中漏装螺丝（最容易犯的错误），人们提出了这样几种机制。第一种是，在复数个螺丝盒上安装感应器和蜂鸣器，只要作业者未按规定顺序从螺丝盒中拿取螺丝，蜂鸣器就会报警。第二种是，设计了一只有复数个手指的机械手，手指末端装有只能吸起一颗螺丝的磁铁。每个装配节拍开始的时候，机械手会自动吸起规定数目的螺丝，操作者只要把机械手上的螺丝装完就行。第三种是，事先把每台机器所用螺丝分别配送在不同工位上，各个工位作业者只要把配好的螺丝装完即可。虽然以上三种机制的约束力不同，但是都能不同程度减少员工犯错的机会。试想，如果有人试图以诸如“每漏装一颗螺丝罚款100元”这样的制度来解决问题，是十分可笑的。

⑦在诸如反腐败、减上访、防犯罪等社会管理实践中，机制同样十分重要。只要我们能够转变观念，走出制度迷信和制度依赖的误区，善用机制的力量，就可以极大地提高社会管理效率，有利于建设和谐、平安社会。

16、本文的中心论点是什么？（2分）

17、第一段在全文中有什么作用？（2分）

18、简析1—4段的论证思路.（3分）

19、第6段采用了什么论证方法，有什么作用？（3分）

20、据新闻报道，武汉工程科技学院经管学院开始早晚自习制度，但学生迟到早退的现象较多，针对此现象，学校对于迟到早退的学生取缔传统的写检讨书的做法，而是写出自己的100个优点，还要其他同学作证是否属实，取而代之的新颖管理方式，令不少学生大呼“校会玩”，出勤率也大大增高。“以前犯了错就在网上百度一片检讨模板，稍加修改就能交差，现在犯了错还要夸自己[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




，还得夸满一百条，真是太羞愧了。”该院的某学生说道。你觉得这种做法的好不好，请说明你的理由。（3分）

（四）阅读下面短文，完成21—24题。（13分）
人间好时节
①小时候，没有电视和电玩，连电影也难得有机会看，我的游戏，就是唐诗。
　　②母亲不知道从哪里找到一本破破旧旧的《唐诗三百首》，教四岁半的我和一岁半的弟弟背诵。春眠不觉晓，处处闻啼鸟，夜来风雨声，花落知多少？是我生命里第一首诗。我还不识字，母亲念一句，就跟着念一句，像堆积木似的，把一首诗完整地堆砌在小脑袋瓜里。就是这二十个似懂非懂的字，敲开了一扇鸟语花香的诗意之门。

③那两三年，也是母亲很难得的一段家庭主妇生涯。我还清楚记得，背诗的时候，母[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




亲在厨房里揉面，捏出一个个巧致的面娃娃，有豆沙馅的小兔包；芝麻馅的小鱼包，还有小鸟啦，花朵啦，各式各样的，放进蒸笼里去，就在我们背完一首五绝或七绝的时候，鼓膨膨的包子蒸好了。能够准确背出诗来，就能获得一个兔包或是鱼包的奖赏，热腾腾的包子捧在手里，却还瞅着别样的，恨不能多背几首诗。
　　④吃过晚饭，父母亲便牵着我和弟弟的手，出门散步。我们把白天里背熟的诗，背给父亲听，欲穷千里目，砰，我把一粒石子踢得远远的，更上一层楼，追上去踢得更远，痛快地，砰！
　　⑤常常，遇见不相识的路人，因为两个用着嘹亮童音，如同歌吟的孩子背诗的声音而驻足，听完之后，看见他们眼中的惊奇和赞赏，我和弟弟仿佛穿上了最华美的衣裳。
　　⑥少女时期，我曾在当时还没拆除的国际学舍举办的书展中，买下自己第一本词选，《三李词选》，选的是李白、李后主和李清照。规定自己，每天一定要背一阕词，这三位诗人的词选，统一是感伤的情调，这使我变得多愁善感，沉溺于眼泪与自怜。
　　⑦有个同学整日里是开心的，如同阳光下的银杏树，哗啦哗啦，一阵风过就闪着细碎的笑声。她很惊讶地注意到我的落落寡合，于是，有一次我生日，她在卡片上抄了一首诗给我：
　　春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪；
　　若无闲事挂心头，便是人间好时节。
　　⑧这里面的忧愁呢？追悔呢？感伤呢？为什么既不怀念远去的[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




朋友？也不追忆逝去的情事呢？为什么没有年华老去的无奈？为什么没有时不我予的慨叹？为什么这首诗读完了，竟然对生活有了好多喜悦的情绪，让我忍不住想要出门去，感觉一年四季的风花雪月，感觉活着是一种幸福。
　　⑨从那时候我就意识到，诗词的世界何其广阔，绝不只是提供了多愁善感而已。
 　 ⑩我从没有什么座右铭，遇见困扰或烦恼的时候，也不求神问卜，我习惯翻阅诗。那些诗人从不吝惜，以他们的生命故事，给我们人生的启迪。

⑾“行到水穷处，坐看云起时”，喧闹歇，繁华过，往事如水流去，王维给我们的总是平淡悠远的禅意。山穷水尽之时也不是绝境，因为那正是新希望的开始。

[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




⑿苏轼的“一蓑烟雨任平生”，“也无风雨也无晴”广为人们称道。他一生历尽艰辛，但词中蕴含的超然物外的旷达人生态度却无不让人心生钦羡仰慕之情。

⒀“采菊东篱下，悠然见南山”，陶渊明远离纷扰喧嚣的尘世，过着一种悠然淡泊、从容自在的生活。他舍弃的是世俗的名利，收获的却是内心的宁静……
　　⒁这些诗词带给我们的，不只是多愁善感的情韵，更多时候还有心灵与智慧的启发。我们必须有一首，或是几首诗，要放进人生的行囊里，以抵御生命历程中可能遇到的坎坷甚至灾难。
　　⒂我常想到童年时，背着诗，踢着石子，在黑夜里畅快地奔跑场景。
　　⒃让我们一边念一首诗，一边把挫折和烦恼踢开，还给自己一个鸟语花香的好时节。

（作者：张曼娟，文章有删改）

21、文章记述了作者成长过程中与诗结下的不解之缘。阅读①—⑨段，将下面的内容补充完整。（4分）
（1）                                                 。
（2）母亲用蒸包奖励“我”背诗。
（3）饭后散步时[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




，“我”和弟弟背诗赢得路人的赞赏。
（4）                                                 。
22、根据⑾—⒀段的内容，概括作者从诗词中收获了哪些心灵与智慧的启发。（3分）
23、纵观全文，请你谈谈对文章题目中“好时节”含义的理解。（3分）
24、联系你积累的古诗词，想一想，你准备把哪两句诗“放进人生的行囊里”？请你写下来并说明理由。（文章中引用的诗词除外）（3分）
三、作文（50分）

阅读下面一首诗歌，根据要求作文。

还有一支春天的歌

汪国真

有片草地我们都走过/ 有朵小花我们都记得/ 有个小愿望我们都曾有过/

有段往事我们都珍藏着/ 有过追求  有过失落/ 有过平坦　有过挫折/

我们有过许多许多/ 还有一支春天的歌

其实，无论过去、现在，还是将来，都是一支春天的歌。请结合自己的生活经历或体验，以“那一支春天的歌”为题，写一篇不少于600字的文章。

参考答案

1—6  A A A D B C

7、(1)入则无法家拂士，出则无敌国外患者。

(2)邹忌修八尺有余，而形貌映丽

(3)小大之狱，虽不能察，必以情

(4)塞上燕脂凝夜紫

(5)日暮聊为《梁父吟》

(6)胜作一书生

(7)人迹板桥霜

8、(1)略　   (2)得知罗切斯特已经结婚。　   (3)略

9、月亮(月亮的圆缺)　　思乡(骨肉相思之情)

10、采用了比喻的修辞手法。“千里雁”一喻表现孤独感，有形影相吊之意；“九秋蓬”一喻表现思乡之情。从而深化了骨肉分离而自伤孤寂的感情。（意思对即可）

11、骤战则民罢，骤胜则主骄。以骄主使罢民，然而国不亡者，天下少矣。
12、B

13、(1)多次，屡次　　(2)放纵　　(3)威摄　　(4)通“叛”，背叛

14、(1)所以君子不战则已，战就一定能胜利。

15、甲文侧重于君主不应过多地发动战争，而应让百姓休养生息。乙文侧重于君主应施行仁政，让百姓归顺。启示：只有让老百姓安居乐业，国家才能稳定兴盛。（意思对即可）

16、制度固定重要，但机制比制度更重要。大到国家或社会管理，小到企业或家庭管理，都要善用机制的力量。

17、由现实中的事例引出下文，激发读者的阅读兴趣。

18、首先，作者由一家公司采取一系列措施，想杜绝办公室经常发生灯、空调彻夜未关的现象，但效果不理想的例子。接下来，举出酒店为防止客人走后不关电视和灯而采取的有效措施，进行对比论证。最后得出结论，制度固定重要，但机制比制度更重要。

19、举例论证。为了证明约束力有大小之分，但都能不同程度减少员工犯错的机会。

20、略。

21．答案示例：
（1）母亲引导“我”走入诗的天地  
（4）少女时期，在“我”被伤感情调的诗词所感染时，同学用诗鼓励“我”
22、①山穷水尽时是新希望的开始；②超然物外的旷达人生态度；③舍弃名利，追求内心的宁静。
23、在作者心目中，童年时快乐地读诗、背诗，少女时代感受诗歌多愁善感的情韵，收获心灵与智慧的启发，这些时光都很美好。

24、略




















































































